

# 纵享文艺暑假！济南600余场活动来袭

近日，济南市文化和旅游局策划推出“泉城暑期文化艺术季”系列活动。7-8月份，各级各类公共文化场馆以及泉城书房、泉城文化驿站等新型公共文化空间将面向青少年组织开展包括阅读推广、艺术展演、非遗体验、博物美术展览、公益培训、文化赛事等600余场次，让广大市民特别是青少年更加便捷地参与到精彩文化活动中，享受各类优秀文化资源，近距离感受城市文化软实力。

见习记者 何雨晴

济南市文化馆暑期特别推出“文润泉城”青少年美育大课

堂、青少年美育夏令营、“传承非遗 乐享暑期”济南市非遗研学活动等系列主题文化活动，还将策划举办“济南市青少年美育才艺大赛”。泉城文化驿站将走入周边社区，开展书画展览、创意市集、艺术展演等形式多样的社区文化艺术服务活动。

济南市图书馆将举办2024济南市读书朗诵大赛暨首届泉民读书人大赛，并推出“阅享无限童书会”暑期版、“图书馆留声企划·闭馆音阅秀”“打开图书馆”等不同系列主题阅读推广活动。泉城书房也将充分释放自身能量，举办亲子阅读、好书推荐、历史讲座、主题朗诵等阅读分享活动，让广大市民在家门口就能

尽享优质公共文化服务。

济南市博物馆配合《明·明德——中国古代传统文化中的价值观》，将开展“育家国情怀 做明德少年——小小讲解员培训活动”，引导青少年深入了解中国古代传统文化中的价值观所蕴含的思想精髓，激发青少年家国情怀，在亲身讲解文物的过程中，将“修齐治平”的价值观内化于心、外化于行。

济南市美术馆推出《“泉荷奖”济南市第三届优秀美术作品展》“童画未来”儿童艺术画展”等展览活动。

此外，济南“YEAH”归人泉民夜校夏季课程也将同步开课，百余门课程分布各区县

文化馆、泉城书房、文化驿站等30多个教学点。市民朋友可选择最便利最适合自己的夜校培训点，真正实现“家门口学才艺”。

泉城暑期文化艺术服务季，济南市各大院团也将“全力出击”，推出各类展演活动，让泉城市民在家门口就能感受到精彩的演出活动。

济南市儿童艺术剧院将举办济南第十六届亲子剧节，在延续历年优秀传统文化的同时，增加了沉浸式、环境式等新模式，为家长和孩子带来了戏剧空间新体验。世界经典童话剧《豆蔻镇的居民和强盗》、儿童剧《摘星星的孩子》、创新融合剧《老鼠嫁

女》等一系列优秀作品将在暑期点亮每一颗童心。

7月到8月，恰逢“戏聚周末·夏蕴泉城”2024济南市戏曲惠民演出季。济南市戏曲曲艺中心将在北洋大剧院、莱芜梆子演艺剧场、济南市文化馆大厅为广大市民精心准备京剧、吕剧、莱芜梆子、非遗曲艺专场演出，满足群众多样化、多层次文化需求。

济南市歌舞剧院还将推出国家艺术基金大型舞台剧资助项目音乐剧《我家门前有条河》汇报演出。济南市杂技团推出的杂技剧《红色记忆》，在济南“泉汇海右 才聚文旅”文化艺术月活动精彩上演。

## “拿破仑”展登陆山东博物馆

记者 孙远明 济南报道

### 多件特殊展品 和山东观众见面

“拿破仑”展刚在山东博物馆亮相，便吸引了大量观众慕名而来。

在5号展厅法国荣誉军团勋章展柜前，一对母子正在观展。孩子充当起了讲解员，向母亲滔滔不绝地介绍拿破仑“五破反法同盟”的故事。“我很喜欢拿破仑，通过书籍等渠道了解了大量关于他的故事。”此次省博上新“拿破仑”展，对他来说是个惊喜。

记者注意到，此次展览甄选来自拿破仑第十兵团协会的157件(套)精品，包括与拿破仑有关的文献、生活用具、油画、雕塑、服饰等多种类型。展览以拿破仑的生平经历为线索，通过“亲情·爱情”“凯旋·败落”“荣誉·文化”“人生·终章”四个部分，全面展现拿破仑从一个平凡少年，一步步崛起为法国乃至欧洲的军事和政治领袖的人生历程，再现法兰西艺术文明的辉煌一页。

展厅中，多件展品值得观众特别留意。

一进入展厅，映入眼帘的便是《站立的拿破仑像》。这幅油画是本次展览中体量最大的一件展品，是比较珍贵的

7月6日，由山东博物馆、中国文物交流中心主办，法国拿破仑第十兵团协会、深圳市木星美术馆协办的“从平凡到非凡：拿破仑与法兰西的变革时代”展在山东博物馆隆重开幕。此次展览甄选来自拿破仑第十兵团协会的157件(套)精品，展现了法国19世纪的历史风貌与社会形态，多角度讲述了拿破仑一生的传奇故事。

据悉，本次展览为收费展览，时间跨越暑期，将持续到10月15日。

一件文物，此次在山东博物馆展出，也是该画像首次来到中国。值得注意的是，画像中拿破仑衣服上佩戴着的荣誉军团勋章和费尔勋章，代表了拿破仑作为政治领袖的形象，而荣誉军团勋章也在展厅内有所展出。

此外，画像中的拿破仑站立在一本厚重的法典旁边，即《法国民法典》，亦称为《拿破仑法典》，代表了拿破仑作为法律改革者的形象。画像中的《拿破仑法典》看起来开本很大，但其实物只有手掌大小，观众在展厅内也可看到实物展品。据了解，这件展品是1807年法典被命名为《拿破仑法典》后的第一个

版本，十分珍贵。

另一件大家比较熟悉的油画作品《拿破仑翻越阿尔卑斯山》此次也来到省博。画中的拿破仑骑着白马，一手持缰，一手指点江山，威武镇定，留下了这一传世经典的“英雄形象”。

### 拿破仑直接接触过的 两件文物亮相

在展厅内，还有哪些文物珍品值得留意？

作为本次展览的协办方，深圳木星美术馆馆长吕红荣介绍，本次展览有两件文物是拿破仑直接接触过的。一件是拿破仑的亲笔信，另一件是拿破仑使用过的公文包，观众可以在展厅内寻找。

众人皆知拿破仑超凡的军事才能，但其实他对中国文化也颇为热爱。展览“序”中的一段文字描写道：人生巅峰时期的拿破仑曾经将目光转向遥远的东方，他对中国的看法既包含来自启蒙时代对中国的美好想象，也有西方一贯对于东方理想国的向往，受限于时间与空间，拿破仑的中国遥想多借助间接的瓷器贸易和商业信息。

展厅内，几套瓷器在灯光的映衬下光彩夺目。其中，有一套下午茶茶具瓷器格外显眼，红釉描金，颇有中国风的味道。吕红荣介绍，这套瓷器是拿破仑的弟弟结婚时定制的一套宫廷瓷器，用的就是“中国红”，这也代表了他对中国文化的热爱。

观众在逛展时，还可以通过拿破仑时代的服装、生活用品等的设计看到拿破仑“艺术”的一面。比如，宫廷瓷器、屏风、拿破仑军帽、元帅制服、军队弹夹袋等文物。据吕红荣介绍，展品中“宫廷装饰布”上鹰的图案，便是拿破仑亲自挑选的，体现了拿破仑时代的权力象征和艺术审美。

记者了解到，为了迎合暑期亲子群体的逛展需求，在展品的选择上，本次展览还挑选了绘本等辅助展品帮大家了解拿破仑。

山东博物馆陈列部副主任代雪晶介绍，此次展览从“平凡”“非凡”两个词入手，想让更多人看到拿破仑多维度的人生，感受到他是一个有血有肉的人。同时，也希望大家在拿破仑身上学习到他的一些精神品质。比如，孩子们在看展后可以感受到拿破仑坚持、坚毅，不达目的不放弃的决战精神。

### 暑期景区活动动态

#### ● 欧乐堡仲夏夜之梦

当夏日的热情遇上欧乐堡的璀璨，一场关于梦幻与激情的盛宴即将拉开序幕！梦幻世界暑期夜场，57个不眠之夜精彩绝伦，让你的夏夜生活不同凡响。欧乐堡梦幻世界超长待机，暑期营业时间调整为7月6日至9月1日早10点到晚9点半。活力夏日欢乐沙滩趣玩季每天早10点到晚9点开启夏日玩水模式，每天两场夏日音符泡泡秀在冲浪者餐厅广场等你。欧乐堡水上世界暑期营业时间调整为7月6日至8月18日早10点到晚9点，11小时玩水，让你玩得更尽兴！

#### ● 青岛红树林海洋光影狂欢节

青岛红树林度假世界将在7月12日至8月18日期间为游客打造“深海有光·魔力觉醒”为主题的第六届海洋光影狂欢节。据悉，此次活动以裸眼3D全息光影魔法大秀、夜游剧场、网红光影小镇、无人机天幕秀、光影音乐节等多种演出形式构成，打造度假区全天候的实景沉浸式游玩体验，结合独立IP、光影、科技、魔法、童话、音乐、舞蹈等元素，使得整个活动更具观赏性和参与性，为暑期游客带来一场酣畅淋漓的视听盛宴！

#### ● 济南方特泼水电音乐节

暑期济南方特东方神画推出“泼水电音乐节”，7月6日至8月25日期间连开51天夜场，早9点至晚9点畅玩12小时。活动期间，节庆广场泼水主会场和三大分会场还原傣式泼水氛围，还有泼水风情街、清凉水雾系统、梦幻泡泡池、水中舞龙表演以及水枪CS大作战等设施与活动。同时，喷呐小南等多位知名DJ与MC重磅加盟，7月27日歌手吴莫愁，8月10日好妹妹乐队……带领游客在梦幻夏夜中寻找自由。另外还有国潮武术、电音菩萨、荧光街舞等高燃演艺活动等待游客解锁。

#### ● 明水古城诗意清照·泉水生活节

7月12日至8月31日，明水古城夏季主题活动“诗意清照·泉水生活节”即将开启。期间，可在府前街，赶一场早间盛宴“早酒集”；可步入藕花深处，沉浸式体验“沉醉不知归路”般的诗意美景；亦可体验泉水喷画、泉水瓜果、泉煮冰茶、浆板少年……解锁清凉夏天。入夜，活力岛音乐美食派对、爆款活动“易安诗会”、升级版无人机“泉秀”，让游客度过一个盛世诗酒之夜。



“从平凡到非凡：拿破仑与法兰西的变革时代”展在山东博物馆隆重开幕。